

巩义市河洛镇源村村 喜看美丽乡村“内外兼修”新画卷

五龙山口曲径幽,幸福泉边竹依柳;燕雀飞舞声声近,松柏掩映处处迷;农舍素颜迎丽日,青山滴翠披新衣。日前,记者行走在巩义市河洛镇源村村干净整洁的水泥路上,看到的就是这样一幅乡村美景。远近闻名的源村温泉就发源于此,再加上又有两眼暖泉问世,给这个偏僻小村带来了长足发展新机遇。
记者 李晓霞 文/图

绿树村边合 青山郭外斜

源村村位于巩义市河洛镇东部,与荥阳市高山镇穆沟村交界,北临黄河,四面环山,村邻S312省道、连霍高速公路、陇海铁路,交通四通八达。

去源村村,金口隧道是必经之路,出了隧道,视野逐渐变阔,道旁的各色万寿菊、格桑花在秋风中摇曳,一股股淡香随风飘来。沟沟岔岔间的绿树丛中有民居乍隐乍现,天蓝林绿、环境宜人,仿若世外桃源。

据该村党支部书记贺俊涛介绍,源村村原名源泉村,因村内有5座山头从不同的5个方位汇聚于村中间,俗称五龙口,远近闻名的源村村温泉就发源于五龙口,贯穿源村注入黄河;温泉河水常温保持30℃左右。

在村委会附近,记者见到了温泉旧址,潺潺的流水交合出美妙动听的交响乐。

村干部贺俊涛说,在他的记忆中,温泉水常年不断,“哗哗”的流水声大老远就能听到。“小时候,这条水沟里还有鱼有虾有螃蟹,小伙伴经常来这儿摸鱼逮虾。关于温泉,还有一个有趣的传说,这地方原先是个壶,强盗来这儿盗宝,壶太沉没拿走,就把壶盖拿走了,壶盖被盗之后,水温就低了。”

曾经的温泉被红石头围成了一个圆形,上边有盖,底部有出水口,红石头据说是1992年为保护温泉而砌。2002年,村里又在旁边盖了高出水沟一米左右的亭子。“那时水位高,泉水从亭子下流过,村民就在亭下洗衣,可热闹。后来由于天气自然干旱,随着水位下降,温泉水不能自流了。”贺俊涛说。

一个问题一个问题跟进解决

如诗如画的源村村,谁能想到,在2017年以前,还戴着省级贫困村的帽子。全村有建档立卡贫困户100户329人。2018年底,源村村整村脱贫“摘帽”,退出省级贫困村序列。“要想富先修路,村里先后投入100多万元,新修、整修了出村大道、生产道路、村组道路3000多米,现在村里的交通可以称得上四通八达、便利快捷。”贺俊涛说。

说到村集体收入,贺俊涛一脸喜气。巩义中农华盛农业公司流转村东五龙山上土地400多亩,栽上了软籽石榴,13户贫困户在石榴园里每户每年可以挣到1万多元。村西五龙山上的生产路也通了,两眼深水灌溉机井已经完工,600亩的高标准农田可以让村民把饭碗端得牢牢的。豫联集团流转的600多亩滩地,带动贫困户致富的同时,每年能为村集体带来近30万元的收入。集体有钱了,群众就有保障,依靠源村村集体经济合作社,村里每口人每年能分红180元,村里承担村民180元的新农合补贴,村里70岁以上老人每年能领200元……



一个方案一个方案有序推出

源村村的沟岔特别多,路边的农户连片居住的很少见,大多零星分布,自然生态怡人。

在环境治理方面,源村人可是花费了大力气。共排查拆除违建68处,拆除面积1022.75平方米;在南北向主干道暖泉路两侧栽种樱花、木槿、月季、石蒜、万寿菊等2000棵,打造樱花大道1000米,形成整洁美观的景观效果;道路两侧的山坡、沟壕、闲置土地种植了海棠、红叶石楠、黄杨、龙柏、紫薇等各种观赏树和绿化树20000棵;通往各村组道路两旁种植了桂花树、大叶女贞5000棵,树下种植百日草、孔雀草、蛇目菊、太阳花、格桑花等各种花草。还根据各家各户庭院的不同条件,房前屋后种植了桃、杏、梨、苹果、柿子、樱桃、石榴树等果树2500棵,庭院内种植牡丹、月季、迎春花、玫

瑰等花卉,打造出具有特色的“花园式”庭院,绿化覆盖率已达到55%。前段时间,对党员干部家庭进行逐户观摩评比,2020年8月份前党员干部户全部创建美丽庭院。

统筹推进了改水改厕项目,村民自行进行水冲式厕所改造282户,目前已全部改造完毕,完成率100%。生活污水处理项目主管网全部铺设,2个污水终端地基部分、调节池已建成,已接入主管网300余户。探索垃圾分类处理,加大干湿垃圾分类宣传,为群众免费配备40升的干湿垃圾分类收集桶。积极开展垃圾分类,推进垃圾减量化、收集分类化和处理资源化。

村委会多次组织召开党员干部、群众代表会议,群策群力谈想法、提建议,共同商讨美丽乡村规划方案;多次组织党员群众外出参观学习美丽乡村

建设,组织村“三委”干部、部分党员、群众代表分别到孟州莫沟、栾川养子沟、涉村镇西沟村、小关镇大山怀村等地参观学习美丽乡村建设先进经验。

依托村庄独特的地理环境,选定村庄隧道入口处到村委处沿暖泉河两侧的民居60余户进行整体改造。如今漫步源村村,美丽乡村建设正开展得如火如荼,墙面统一粉刷一新,石碾盘、面窝子、老水缸这些老物件,成了工艺品,与山、树、建筑融为一体,古老与时尚相结合。

三组村民禹凤娥家,就在村主干道右侧,立面改造已基本结束。“院里面焕然一新,俺看着养眼、住着舒坦,这红大门过段时间也会变个样。”记者了解到,截至11月底,源村村将有60户旧貌换新颜,全面完成美丽乡村建设项目。

一个节点一个节点扎实推进

2019年,投资300余万元的美丽乡村项目顺利实施后,村内主干道干净整洁,太阳能路灯全覆盖,村内文化广场、健身器材场地、游园、标准化公厕等设置齐全,为乡村振兴奠定了坚实的基础。

村内有标准的文化大院,有多功能会议室、便民服务站、社会综合治理室、医疗服务诊所、农家书屋等。还有集健身及娱乐为一体的游乐园4处。“每到夜

晚,游园里有人观戏听歌、有人品茶赏月、有人跳广场舞,其乐融融。”贺俊涛说。

最让源村村人开心的是,老温泉虽然已成历史,但村里又发现了两处温泉,一处水温42℃,一处水温65℃。源村把温泉水送去检验后发现偏硅酸含量已达到有医疗价值浓度的标准要求,并且含有锶、锂、碘、锌等多种对人体有益的微量元素。

“源村村作为巩义市美丽乡村建设

的试点村之一,下一步,我们要继续加大土地流转力度,进一步开发温泉项目,以休闲旅游为引领,融合传统产业,依托区位优势、五龙山、暖泉河和温泉,打造集乡村旅游、温泉洗浴、休闲度假、养生养老为一体的休闲商业、有机农业等产业综合体,把源村村打造成‘环境美、田园美、村庄美、道路美、庭院美、产业美’的美丽乡村。”说到源村村的未来,贺俊涛信心满满。